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on der Vielzahl an Giitemaflen ist das
Bestimmtheitsmafl oder R? das bekann-
teste. Es gibt an, wie gut die durch ein
Regressionsmodell vorhergesagten Werte
mit den tatsichlichen Beobachtungen iiber-
einstimmen.

Interpretation des R? in der linearen Regression
Formal ist das Bestimmtheitsmaf3 der Anteil der Va-
rianz der abhingigen Variable, der durch die unabhin-
gige(n) Variable(n) erkldrt wird. Es kann insofern
Werte zwischen 0 und 1 annehmen.

Abbildung 1 zeigt verschiedene Konstellationen der
Beobachtungen einer unabhingigen Variable X und
einer abhingigen Variable Y. Die lineare Regressions-
analyse bestimmt in diesem einfachen Fall mit den
Regressionskoeffizienten den Achsenabschnitt und die
Steigung einer Geraden, die moglichst gut alle Be-
obachtungen widerspiegelt. Wie gut dies gelingt, be-
schreibt das R2. Ist R? = 1, so liegen alle Beobachtungen
genau auf der Regressionsgeraden. Zwischen X und Y
besteht dann ein perfekter linearer Zusammenhang. Je
kleiner R?ist, desto geringer ist der lineare Zusammen-
hang. Ein R? = 0 bedeutet, dass zwischen X und Y kein
linearer Zusammenhang vorliegt. Die Regressionsge-
rade ist eine horizontale Linie, die die Y-Achse in Hohe
des Mittelwertes der Beobachtungen der abhingigen
Variable schneidet. Aus R? = 0 lisst sich jedoch nicht
zwangsldufig folgern, dass gar kein Zusammenhang
besteht. Er kann zum Beispiel quadratisch sein.
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Abbildung 1: Beispiele geschitzter Regressionsgeraden

Beurteilung der Hohe des BestimmtheitsmaBes

Grundsitzliche Empfehlungen, wie hoch das Be-
stimmtheitsmafd mindestens sein sollte, lassen sich
nicht geben. Das R? hangt von der Hohe der Varianz ab,
die tiberhaupt erklirbar, das heifit nicht durch den

Zufall bedingt ist, und damit von der untersuchten
Fragestellung.

Zudem tendiert das Bestimmtheitsmafl dazu, mit
groflerem Stichprobenumfang zu sinken. Dies lisst sich
anhand des beispielhaften Streudiagramms in Abbil-
dung 2 veranschaulichen. Gleichgiiltig ob (a) nur die
drei roten oder (b) alle neun roten und blauen Be-
obachtungen zur Schitzung der Regressionskoeffizen-
ten herangezogen werden, ergibt sich dieselbe dargestell-
te Regressionsfunktion. In (a) ist R = 0,79, in (b) da-
gegen ist R* = 0,56. Je grofler der Stichprobenumfang,
desto eher gibt es zu demselben Wert der unabhingigen
Variable bzw. dersel-

ben Kombination

- .
von Werten der un- '
abhingigen Varia- T ® /
blen unterschiedli-

che Werte der ab- |*T » .

Y=19+085-X

hingigen Variable,
so dass sich das R?

verrlggert. . s b7 .
Nichtsdestoweni- |-~
ger machen Autoren -

aus der Marketing-

forschung Angaben
zu Grenzwerten. Fiir

Strukturgleichungs- ~ Abbildung 2: Stichprobenumfang
modelle nennen und R?
Homburg/Baum-

gartner (1995) 0,4 oder Hermann et al. (2006) 0,3, wenn
das Ziel die moglichst gute Erklarung der abhingigen
Variable ist.

Aber selbst Regressionsanalysen mit geringem R?
konnen wertvolle Infomationen liefern. Der Einfluss ein-
zelner unabhingiger Variablen kann statistisch signifi-
kant sein, das heif3t es werden Variablen identifiziert, mit
denen die abhingige Variable verdndert werden kann.

Relative Wichtigkeit einzelner Variable

Die Hohe der geschitzten Regressionskoeffizienten
hingt auch vom Skalenniveau der Variablen ab. Der
standardisierte Regressionskoeffizient 3 dagegen gibt
unbeeinflusst vom Skalenniveau die Stirke des linearen
Zusammenhangs zwischen einer unabhingigen und
der abhingigen Variable an. Im Fall einer einfachen
Regression entspricht er dem Korrelationskoeffizien-
ten . Dann ist das Bestimmtheitsmafl R? = - r =12 Bei
mehreren unabhingigen Variablen Xi ist R? = Y.(Bi - 1i).
Demnach ist der Beitrag einer Variablen Xi zum R?
gleich Bi - ri und damit in Treiberanalysen ein Maf fiir
die relative Wichtigkeit einer unabhingigen Variable
fiir die abhingige Variable.

In Ausgabe 4/2019: Nicht-lineare Regression



